

Отзыв

на автореферат диссертации Костиной Ксеньи Георгиевны по теме
«Типы залоговых конструкций удмуртского глагола»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.02 Языки народов Российской Федерации
(финно-угорские и самодийские языки)

Диссертационная работа Костиной К. Г. на соискание учёной степени кандидата филологических наук посвящена изучению категории залога и типов залоговых конструкций в системе современного удмуртского языка. В качестве материала исследования использованы художественные произведения классиков удмуртской литературы, включенные в состав Национального корпуса удмуртского языка; привлечены материалы из печатных средств массовой информации, изданий научного и учебно-методического характера, разнообразные диалектные и фольклорные тексты. Учитывая вышесказанное, актуальность исследования и научная новизна заключается, на наш взгляд, прежде всего в том, что в работе выявлены и описаны особенности организации типов каузативных и рефлексивных залоговых конструкций удмуртского глагола.

Структура автореферата соответствует требованиям ВАК, которым должны отвечать кандидатские диссертации. Достоинством исследования является чёткая формулировка объекта, предмета, задач и методов исследования, что само по себе свидетельствует о хорошем уровне научной подготовки диссертанта.

Автор приходит к вполне убедительным выводам о том, что в системе современного удмуртского языка категория залога глагола представлена каузативными – некаузативными, рефлексивными – нерефлексивными формами. Категория залога глагола реализуется многообразием залоговых конструкций. Типами каузативных залоговых конструкций удмуртского глагола являются однообъектно-двусубъектные, однообъектно-односубъектные, однообъектно-бессубъектные, безобъектно-двусубъектные, безобъектно-односубъектные, безобъектно-бессубъектные конструкции.

Рефлексивные залоговые конструкции удмуртского глагола представлены типами конструкций, в составе которых наличествуют глаголы рефлексивного, медиального, реципрокного, имперсонального, пассивного значений. Чувствуется, что в ходе исследования диссертантом был проведен большой объем работ по выявлению особенностей языкового выражения вышеперечисленных типов конструкций в современном удмуртском языке: каждое положение диссертационного сочинения подкреплено иллюстративным материалом. Дополнительное исследование межкатегориальных связей категории залога, выявление диалектных корреспонденций залоговых маркеров придают особую значимость научному изложению.

В автореферате представлены и перспективы дальнейшей работы в заявленном направлении, что доказывает исследовательский потенциал разработки наиболее важных аспектов: выявление межкатегориальных связей с другими грамматическими категориями, изучения вопросов грамматической синонимии каузативных и рефлексивных конструкций (с. 20).

На основании выполненных К. Г. Костиной исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новые научно обоснованные результаты, применение которых обеспечит решение конкретных задач удмуртского и финно-угорского языкознания, морфологии и синтаксиса, этнолингвистики.

Достоверность полученных автором результатов исследования определяется также тем, что результаты исследования апробированы в выступлениях на научных конференциях, а также нашли отражение в 17 публикациях, в том числе в 4 журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Правда, у рецензента возникает вопрос, на который автореферат не дает развернутого ответа. Одной из основных характеристик функционирования глаголов с маркерами каузативности в удмуртском языке

отмечена возможность выражения двойного побуждения к действию при помощи редуцированной морфемы: *улзъытыны* 'попросить заставить воскреснуть' (с. 11 автореферата). Можно ли утверждать о том, что использование двойных маркеров каузативности является предпочтительным способом отражения вторичной формы понудительности у авторов текстов художественных произведений?

В целом, автореферат отражает основные содержательные моменты диссертации, которые позволяют заключить, что диссертационное исследование «Типы залоговых конструкций удмуртского глагола», представленное к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук, является завершённым, самостоятельным научным исследованием, решающим актуальные проблемы современного языкознания, отвечает требованиям научной новизны, теоретической и практической значимости, полностью соответствует паспорту научной специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки) и критериям, изложенным в действующем Положении о порядке присуждения учёных степеней № 842 от 24.09.2013, а его автор, Костина Ксения Георгиевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры иностранных языков и удмуртской филологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Глазовский государственный педагогический институт им. В.Г. Короленко». адрес: Российская Федерация, 427621, Удмуртская Республика, г. Глазов, ул. Первомайская, д. 25; тел.: 8 (34141) 5-32-29; e-mail: olga191064@yandex.ru



Никифорова Ольга Петровна

